



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

85193700

13869196706

## 济阳@黄河

### 地域文化研究促进系列行动正式启动



以文化“软实力”赋能发展“硬实力”

## “济阳@黄河”地域文化研究促进行动启幕

记者 于悦  
通讯员 孟强 门波

### 一场儒学文化与黄河精神的对话

在济阳，有一处文化遗迹家喻户晓、妇孺皆知，这就是“孔子闻韶台”。

2500多年前，至圣孔子游历济阳、研修韶乐，留下了“子在齐闻韶，三月不知肉味”的千古美谈。为纪念孔子闻韶而建的闻韶台，曾吸引历代众多文人志士登临，仅北宋时期就有曾巩、黄庭坚登临此台一览胜迹，并分别手书留下了“人仁为本”“千古一脉”的评价。

在济阳，有一个古文化名人被百姓传颂，这就是“独精三礼”，与顾炎武并称“南顾北张”的一代经学大师张尔岐。张尔岐曾长期执教于闻韶台书院，并培育出了清初刑部尚书艾元徵，成就了济阳大地上一直口口相传的文化佳话。

在济阳，有一个历史事件改变了济阳也成就了济阳。清咸丰五年（1855年），黄河在河南铜瓦厢决口，于下游夺济水入海，济阳从此紧邻黄河。

自孔子闻韶后，济阳人就将儒学文化作为自己的核心文化，代代传承。自黄河夺济水入海后，济阳人开始“与河为邻”“与河争斗”、与河“相伴相生”，并将儒学文化植入黄河精神之中，形成了“团结、务实、开拓、拼搏、奉献”的黄河文化基因，并不断在传承中创新、创新中发展，推动济阳实现经济上的突破、文化上的发展、精神上的升华。

在国家黄河战略深入推进的今天，济阳通过举办济阳@黄河系列文化行动，邀请山东大学李平生教授和中国文化传媒集团周泓洋教授分别作儒学文化和黄河战略主旨演讲，让儒家文化和黄河精神在济阳大地上来一次深度交流、直接对话。

李平生教授认为，在历史文化底蕴深厚的济阳举办这样的活动，是新时代坚定文化自信、弘扬中华美德，建设“善美济阳”的重要举措，以文化建设赋能经济社会发展，为全力推动省会“北起”凝聚起强大的精神力量。

周泓洋教授表示，深入挖掘

著名建筑师沙里宁有一句名言：“让我看看你的城市面孔，我就能说出这个城市在追求什么文化。”

济南市第十二次党代会报告提出：“文化是城市精神的传承与根脉，硬实力让城市强大，软实力让城市伟大。”

城市文化不但能雕塑城市面貌，更能涵养城市气质。7月20日，济阳区“济阳@黄河”地域文化研究促进系列行动盛大启幕，通过联合山东大学开展儒学与黄河文化研学行动，开展济阳地域历史文化研究促进行动、山东济北手造宣传推进行动，举办“济阳@黄河”文化论坛、“济阳@黄河”系列文化展，以提升济阳城市文化“软实力”，赋能经济发展“硬实力”。



黄河文化蕴含的时代价值、讲好济阳“黄河故事”，意义重大，必将推动济阳以更加坚定的文化自信延续历史文脉，将新时代的黄河之歌唱得更加嘹亮。

作为全国重要的沿黄区县，近年来，济阳区把大力践行黄河国家战略，作为全区重要的政治任务和加快发展的重要机遇，打破天堑制约，承载省会北起，全力携河发展、拥河发展、融合发展，推动全区经济发展势头不断向好。

### 一场历史和现实的碰撞

济阳是一个有深厚历史文化的城市，从商周汉唐到宋元明清都在这里留下了文化遗迹。

大汶口和龙山文化遗址遍布济阳各地；三官庙东汉遗址以其大气磅礴、气势恢宏的特色，登上过央视，震惊过考古界；始创于“龙山文化”的黄河泥塑传承至今，久负盛名；形成于夏商时期的鼓子秧歌列入国家非遗名录走出国门、走向世界……

让历史和现实来一次激情碰撞，让遗迹、文物，让非物质文化遗产重新焕发新生，实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，是此次济阳@黄河系列行动的又一重任。

目前，济阳已成立了地域历史文化研究促进会，将从7个方面唤醒沉睡的历史，即：深化对闻韶台文化和张尔岐、艾元徵等历史

名人的资料整理研究利用；研究挖掘黄河文化，促进文化旅游产业的发展；加强对非遗文化的研宣推介，促进民族民间传统手工艺创作及展览展演的繁荣；加强地域文化、民俗文化的研究，搜集整理流传于民间的戏曲、歌谣、故事、传说、曲艺等；设立全区社会科学及文艺文化综合奖“闻韶奖”，推动历史文化研究成果转化；积极发现、培养和支持民间工艺、手工制造、创作表演等方面的人才，发展壮大“山东手造”工作队伍，做大做强文化产业项目；开展与周边市、县（区）的合作交流，不断推出有价值的研究成果，打造济南北部文化高地。

济阳区委副书记张鹏表示，当前，黄河国家战略、山东“强省会”战略、济南“北起”战略交汇叠加，为济阳发展带来了千载难逢的发展机遇。全区上下正激情满怀，努力将济阳建设成为一个产业充分发展、实力大幅提升，格局大气开放、视野更加宽广，人城融为一体的、生活更具品质，水韵魅力彰显、生态特色鲜明的新城区。

启动“济阳@黄河”地域文化研究促进系列行动，就是进一步贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，保护传承弘扬黄河文化，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，大力弘扬黄河文化、讲好黄河故事、展示黄河文明，加快建设彰显黄河气派、展现“北起”气势的强省会北部高质量中心城区。

### 一场“软实力”和“硬实力”的交融

一手抓“文化高地”建设，打造城市文化“软实力”；一手抓“政策洼地”建设，打造城市发展“硬实力”，是济阳区委、区政府始终秉持的发展原则。

在这个过程中，“软实力”是因，“硬实力”是果。

上半年，济阳固定资产投资增长50.3%，位列全市第1，其中工业投资增长145.7%，列全市第1位，呈现出明显的企稳回升、加速向好态势。在7月19日召开的区委常委扩大会议上，大家一致认为，济阳之所以能取得这些成绩，得益于全区广大党员干部群众良好的精神风貌、蓬勃的创业势头，是“一家人、一条心、一起干”托起来的大好局面。“大河时代·新城济阳”，日益成为各级战略考量的重点、社会各界瞩目的焦点、企业资本投资的热点，全区发展迎来了更加可期、更有潜力的美好前景。

济阳人秉持儒学教化，追求“敏而好学、见贤思齐”。以“尽心尽力”力求“尽善尽美”。济阳人弘扬黄河精神，追求“吞吐万汇、开放包容”，不管招商引资还是招才引智，都坚持“进了济阳门，就是济阳人”，用心用力做好服务保障，让企业和人才便捷落下来、快速融进来、高效转起来。上半年，济阳共签约项目42个，其中36个为制造业项目，18个实现当年签约、当年落地。

这是“软实力”和“硬实力”的深度交融，是“文化高地”和“政策洼地”热情牵手。

“济阳@黄河”，就是要将这种交融和牵手进一步强化，使之成为涵养济阳人气质禀赋的重要依托、经济社会发展的动力源泉。

置身大河时代，建设新城济阳，必须以文铸魂、以文润心、以文聚力、以文促行，不断增强城市创新活力，激发城市发展潜力，提升城市核心竞争力。这次地域文化研究促进行动，将动员全区上下进一步加强济阳地域文化研究、凸显济阳地域文化特色，增强群众地域文化认同，努力推动济阳地域文化实现创造性转化、创新性发展，使之成为高质量北部中心城区建设的强大动力。